

传承百年薪火 厚植红色基因

——重庆市实验中学加强党建引领优质发展

强思想、提素质 掀起学习新热潮

学科贡献率和命中率、上线匹配程度、班级目标完成情况……在重庆市实验中学的会议室内，学校教务处主任正在细致地为在场的教师们分析着近两年来的学科教学数据。比起传统的说课研课，创新化的图表数据分析让原本琐碎的教学要点变得更加系统直观，为老师们改进学科教学提供了更科学的依据。

“数据分析报告简直就是一场及时雨。”听完讲解，老师们普遍表示，“数据背后反映的教学意义与价值清晰地呈现出来，有利于我们进行精准的教学设计和课后评估。”

让老师们学有所得、得有所用，是重庆市实验中学常态化开展教研活动的初衷。与其它常规教研不同，该校立足自身实际，创新开展了“每周共读”活动，广大党员通过发挥先锋模范作用，定期在教研组和备课组内组织学习分享，让教师们不仅提升了教学研究水平，也能及时了解国家时政消息，加强政治学习。

“每周共读”模式也得到了区教师进修校的高度肯定，在教育集团和兄弟学校进行积极推广。”学校相关负责人说。

提升党员教师队伍的整体水平，除了业务能力的精进，加强理论学习、提高党性修养也必不可少。为此，学校在提升教师教学素养的同时，不忘大力推进思想政治建设，坚持同抓共进两不误。

在校党委“强学习”倡导下，各党支部组织广大党员教职工通过主题党日、“不忘初心、牢记使命”主题教育等途径深入学习党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，及时学习贯彻党的十九届四中

全会精神，将党的教育方针真正内化于心、外化于行。

2019年校党委中心组学习12次，各支部全年学习达16次；在巴南区第二届高中教师素养大赛中，学校取得一等奖18人次，其中党员教师12人，强学习的氛围形成，使教师们始终走在教育教学前沿。

树标杆、学先进 弘扬先锋模范正能量

今年寒假，一场突如其来的疫情打破了原本平静的生活。然而，就在这个全民抗疫的紧张时期里，在重庆市实验中学却流传着这样两封信件，让全校师生乃至家长都倍感温暖。

其中一封是教师周兴建写给自己远赴医疗前线抗疫的丈夫的。

她在信里说道：“我的爱人，你是光荣的白衣天使，是这场战役的战士；我是光荣的人民教师，是这场战役的后备军。国不仅仅是国，还是我的家，我们一定要好好爱这个家，用我们的身心去保护它。”

虽然心中牵挂着远方“逆行”的家人，但周老师并没有忘记自己肩上的责任，她仍然坚守岗位，一边支援着教育的“大后方”，一边独自扛起照顾家庭的重担，用行动诠释着人民教师的力量。

另一封信是教师陈娟为班里的学生所写，字里行间满是对学生的关怀与叮嘱：“不能照常开学，却还要网上听课、早起打卡，这些是不是让你感到烦躁了呢？此时让你们学习，只是因为当哪天亲人、朋友、祖国需要我们时，我们能底气地喊出一句‘我在’。”

特殊时期，面对新的学习环境和形式，陈老师善于站在学生的角度，以春风化雨的鼓励，陪伴他们度过这

百年芳华，弦歌不辍。创办于1907年的重庆市实验中学，是一所有着厚重文化底蕴的百年老校。在历史长河的洗礼中，这所学校也与时代发展的脉搏同频共振。百年来，从这里走出去的革命志士数不胜数：萧楚女、恽代英、邓仲夏、吴玉章、杨闇公……革命的火炬已然深入骨髓，在代代实中人身上久久相传。

阔别旧时路，迎来新征程。新的时代背景下，重庆市实验中学也始终砥砺前行，坚持传承好红色基因，把党的精神扎根到学校教育教学的方方面面，让党的初心永葆生机活力。围绕办好人民满意的教育这个中心，以“强学习、提质量、促发展、树品牌”创先争优活动为载体，以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，不断增强学校党组织在教育教学和立德树人过程中的凝聚力和战斗力，以党建为引领开创学校高质量发展新局面。

为党建的主要工作之一，学校通过建立师德师风与评优评先、评职晋级结合的制度，让学生和家长定期开展对教师的民主评议反促教师，发掘并推出教师先进事迹，有力地弘扬教师正

能量，让党员教师真正成为教书育人的先锋模范。

何霜 刘洋

图片由重庆市实验中学提供



90岁老兵崔连喜给师生上了一堂生动的历史课

链接>>>

探寻百年历史 讲好红色故事

爱国主义是中华民族的光荣传统，加强爱国主义教育，引导青少年学生“扣好人生第一粒扣子”，是教育工作者义不容辞的责任。

“结合学校厚重的革命历史文化，以喜闻乐见的形式讲好党的红色故事，会让学生更有带入感，让爱国主义教育更加持久生动。”学校党委书记谭勇说。

作为一所始终走在时代前列的学校，重庆市实验中学曾培养出一大批优秀校友，他们传播革命火种，为中华民族独立和解放做出了突出贡献。他们是时代的先锋，也是爱国主义教育最生动的教材。

结合“五四”运动100周年、新中

国成立70周年以及推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，重庆市实验中学把加强爱国主义教育，弘扬爱国主义精神作为活动育人的重要内容。通过开展“讲红岩英烈校友的故事”“向老兵汇报 向未来讲述”“不忘初心、牢记使命”主题书画比赛、趣味运动会等活动，在寓教于乐中将爱国情怀厚植师生心田。

校史结合党史，理论融合实践，重庆市实验中学党委以丰富多彩的系列主题活动作为爱国主义教育的重要载体，生动地讲好了红色故事，传播了红色文化，极大地增强了师生的民族自豪感和民族自信心，提升了爱国主义教育的实效。



学校开展“缅怀革命英烈，传承红岩精神”主题活动

场全民防疫战。正如学生家长何勇所评价的那样：“我感受到了一位对学生充满爱心，对职业充满敬仰的老师，这个时代需要这样的精神，需要这样的老师。”

在重庆市实验中学，像这样师德高尚的党员教师还有很多：杨永健老

师被重庆市教委评为市优秀教师，刘欣老师被评为重庆市优秀共产党员……他们积极发挥着先锋模范作用，以自身的优秀带动学校整体师德水平，促进学校的内涵发展。

先进典型的不断涌现，离不开学校对师德师风建设的高度重视。作

巴南区全善学校

聚焦“三双”强队伍 拓宽党员成长路

德业“双馨”

“五个引领”提升党员教师素质

“勤洗手、戴口罩，在家也要多锻炼……”聆听着班主任李丽慧老师的叮嘱，学生小茜的心头倍感温暖。自学校延期开学以来，李老师总会趁空余时间，带上慰问品登门家访，从学习到生活再到防疫抗疫，给予小茜无微不至的关怀和帮助。

李老师的爱心之举，正是全善学校整个党员教师群体的缩影。今年疫情期间，学校很多老师纷纷不顾艰难险阻，走到学生身边，在家家户户的摸排慰问中，为学生和家长带去了温暖与感动，真正用行动诠释着尚善之师的师德之美。

身正为范，学高为师。在全善学校看来，优秀的党员教师意味着业务能力和师德修养缺一不可。为此，学校充分发挥党员示范引领作用，以师德、学习、教育、学术、考核“五个引领”为抓手，着力打造师德高尚、业务精湛的“双馨”教师队伍，通过讲好身边的教师故事，树立起身边的党员楷模。

立好师德，还要强师能。去年12月，学校组织学科教研、备课组长远赴武汉，参与了为期5天的华中师大教育培训。培训期间，所有参训教师直言收获颇丰，在与名师名家的碰撞交流中，对教学改革、学科打造、个人发展等有了更深的理解和感悟。

在全善学校，类似培训不胜枚

举。学校积极搭建教师业务发展平台，通过开展业务培训、学术比武、学科同课异构、名师进校园等活动，积极推进教师课题研究、学术经验总结和高效教学实践。

近3年，校党总支先后选派76名党员教师到复旦大学、华东师范大学等知名学府参加政治学习和业务培训，占党员教师总人数的95%，以多渠道培训平台的搭建，为广大党员教师的专业成长提供了广阔天空。

党教“双培”

优化队伍结构筑牢战斗堡垒

全善学校有一支庞大的青年党员队伍，他们积极发挥着党的生力军作用，为基层党组织发展注入蓬勃生机和活力。

教学实践中，学校发现，青年党员教师普遍存在工作经验不足、业务水平不高等问题。如何有效提升年轻党员教师的综合素质？

“要把党员培养成教学骨干，把教学骨干培养成党员。”校党总支书记查慧介绍，学校通过大力实施“双培”工程，达到优化党员队伍结构、强化党组织战斗堡垒作用的目的。

校党总支创新培训方式，以组建“1+1”（即“一名教学骨干+一名党员教师”）互动培养小组的形式，让党员教师和教学骨干互相学习，共同成长。同时，给青年党员“给任务”“压担子”，让青年党员在班级管理和教

随着经济社会不断发展，民办教育蓬勃兴起。作为构成我国教育体系的重要力量，民办学校理应成为坚持党的领导的坚强阵地。切实解决民办学校党建工作中的薄弱环节，积极探索加强党建有效途径，对建设人才强国有着重要意义。

“学校只有充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员教师的先锋模范作用，打造优质队伍，创建特色品牌，才能更快地朝着中华名校的目标迈进，谱写新的发展篇章。”巴南区全善学校党总支书记查慧说。

近年来，全善学校以党建聚人心、激斗志、促发展，探索实施双馨、双培、双带“三双”工程，锤炼党员队伍，培育一流师资，使每个党员教师都成为一面旗帜，用实际行动诠释着“尚道、精业、修身”的师德内涵。



革命基地参观学习留影

学一线上挑起重任，不断提高党组织的凝聚力、战斗力。

此外，学校还积极实行新党员“五倾斜”制度，让党员培养发展向业务骨干、一线教师、空白点倾斜，让业

务骨干培养发展向青年党员倾斜，充分优化队伍结构，实现教学一线各备课组党员全覆盖。

潘永洁和龚燕就是得益于学校的创新制度收获成长的两位老师。

在党组织安排下，党支部潘永洁老师和业务骨干龚燕老师组成了“1+1”互动培养小组。潘永洁积极担当起入党介绍人和党课老师的角色，对龚燕进行了党的基本理论知识培训；龚燕充分发挥自身优势，当起了潘永洁的“专业师傅”，帮助她解决了很多教育教学业务方面的难题。

“最好的老师就在我们身边。通过这次党员和骨干的互相转化，彼此成就，我感觉身上的责任感更强了，工作劲头更高了。”龚燕老师说。

青蓝“双带”

榜样力量引领团队前行

榜样是一种力量，彰显进步；榜样是一面旗帜，鼓舞斗志。成长路上的党员教师同样需要榜样的力量，来照亮自己的初心和前行的方向。

一直以来，全善学校都致力于发挥党员教师的先锋模范作用，通过施行“双带”工程，让一批思想觉悟高、教学能力强的优秀党员和老教师，一对一指导或帮带新教师，使新教师在短时间内实现自我的跨越性成长。

易家志就是这样一名引领青年教师团队专业成长的榜样教师。

深耕杏坛40年来，凭借出众的业务能力，外界为易家志贴上了众多标签：特级教师、重庆市教书育人楷模、重庆好人……然而，在全善学校，他的身份却十分简单——他不仅是学生眼里的好老师，也是老师眼里的

好老师。

作为全市首批市市级中小学班主任工作室主持人，易家志有着丰富的教学指导经验。通过坚持开展各类研训活动，全区57名班主任工作室学员在他的指导下逐步走向卓越。在全善学校，他曾指导学校教师古春艳参加重庆市初中语文中青年教师优质课大赛荣获一等奖，指导李翠凤参加2018年重庆市班主任基本功大赛获得全能第一名……在为无数全善年轻教育人插上腾飞翅膀的同时，也为区域教师发展贡献着坚实的力量。

如今，以易家志为代表的一大批全善优秀党员教师，正在不断引领越来越多的年轻教师走上自我提升、优质发展的道路。仅2019年，全善学校共有21名骨干党员教师与新进教师、新任班主任、高中新任初中教师的教师结对师徒，并通过常规课、过关课等形式，促进“三新”教师的专业成长。

砥砺前行，硕果满枝。近两年来，该校党员教师参加各级各类比赛，荣获国家、市区级一等奖25人次，发展教学骨干入党2人，党员教师占比高达52%。全善学校作为区级非公党建示范点，正以卓有成效的实践，擦亮民办学校的党建品牌。

姚兰 刘洋

图片由全善学校提供